

# ARADI KÖZLÖNY

51. évfolyam, 271. szám

Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF  
1897—1932.

Csütörtök, 1936. november 26.

## Fertőző bizalmatlanság

Irta: Tarnóczy Lajos

Társadalmi életünk újabb betegségét kell ezzel a meghatározással megjelölnünk. Azt számtalanszor halljuk, hogy a társadalmi viszonyok az egész világon rosszak. Mintha súlyos láz emésztene az egész emberiséget. Nincs megnyugvás és megbékélés sehol. Salengro francia belügyminiszter megdöbbenő öngyilkossága azonban olyan irányba terelte a közfigyelmet, amely szintén egyik oka társadalmunk betegségének. Ez a rágalom, amelyből mindig marad valami fojt az emberen.

Kisebbségi társadalmi életünkben sem dicsékedhetünk azzal, hogy nem ismerjük a rágalmat. Sőt ellenkezőleg, a legsúlyosabb tüneteit látjuk ennek közéleti férfiak gyalázásában, a hatóságok előtt való feljelentésekben és árulkodásokban. Nem az érdemszerző besugásokra gondolunk, hanem a körünkben kikerülő denunciansokra.

Mégsem ezzel akarunk most foglalkozni, hanem kisebbségi közéletünk egyik hűdéses jelenségével, amit „fertőző bizalmatlanságnak” nevezhetünk. Kórokozói úgy terjednek, mint az influenzáé: emberről emberre. Biztosan vannak bacillus-hordozók is; lassanként azonban megkapja mindenki és akkor megszűnik minden emberi együttérzés és működés.

Einstein, a relativitás apostola mondotta azt, hogy két veszedelem fenyegeti a világot. Egyik az, ha megszűnik az anyagok között a kohézió, a másik az, ha az emberek látni fogják egymás gondolatait. Ekkor futva menekülnek egymástól. Társadalmi életünk hasonló veszélyének itélem a fertőző bizalmatlanságot. Legalább is abban a formájában, hogy hatására kihál az egyéni ambíció, szétesik a családi béke, megrendül az egész gazdasági életünk.

Ennek a romboló betegségnek végső foka az, mikor már senkiben és semmiben sem hiszünk. Nincs többé becsület, tisztesség, erkölcs, adott szó, vagy eskü. Mindennek helyébe lépett a kiméltlen önzés, minden tekintetben.

Ennek a betegségnek két oka van. Az egyik a sok kiábrándító csalódás, mindabból, amiben hittünk; a másik sajátos emberi kajánság, ami nem szenvedheti el a nálánál külsőnt.

Az kétségtelen, hogy a mai kor emberének súlyos és alig elviselhető csalódásokon kell átesni. A bálványdöntők maguk lettek bálványok, a forradalmárok cárok. Ezek megrendítik az átlagember lelki világát és mindenrel szemben bizalmatlanná teszik. A román történet egyik legsötétebb korszakait, a fanarióták uralkodásának idejéből fennmaradt keserű közmondás fejezi ezt ki a legtalálósabban, amikor a vérg sárcolt pór nép úgy gondolkodott, hogy „urak változása, bolondok öröme”. Ez a kiábrándulás lassanként átszűrődik napjainkban minden társadalmi rétegen és általános bizalmatlanságot okoz mindennel és mindenkivel szemben.

A másik oka az ember kajánsága, amelyik bepiszkolja a tisztát, megsérti a szentet, elgáncsolja a törekvőt és lerántja a kimagaslót. Odaférfkózik mindenhez. A legönzetlenebb munkában is keresi az önzést. Nem szenved-

## Nagy fénnel fogadták Antonescut Lengyelországban

A román külügyminiszter krakkói fogadtatása — Pop Valer iparügyi miniszter új gazdaságpolitikai terveiről ír a bucurești-i sajtó

Krakkóból jelentik: Antonescu Victor külügyminiszter feleségével és kíséretével egyetemben délelőtt 11 órakor megérkezett Krakóba. A külügyminiszter kíséretében egy tisztiküldöttség és egy újságíró-csoport is ellátogatott a szomszédos köztársaságba. A krakkói pályaudvar épületét feldiszitették és román, valamint lengyel lobogók lengtek a perronon. Megjelentek a helyi polgári és katonai hatóságok, valamint több román személyiség. Szembeck külügyi államtitkár, Gnoinszky krakkói vajda, a második katonai körlet parancsnoka, Varsó város elnöke, Diaconescu román ezredes, a krakkói helyőrség tisztikara, valamint számos lengyel újságíró a lengyel újságírószövetség elnökének vezetésével jelent meg a fogadáson. Amikor a vonat befutott, a katonazenekar a román himnuszt játszotta, majd amikor Antonescu külügyminiszter lelépett a vonatról és ellépett a díszszázad előtt, a zenekar a lengyel himnuszt játszotta. Szembeck államtitkár virágcsokrot nyújtott át Antonescu

külügyminiszter feleségének, majd a vendégek a fogadóterembe vonultak, ahol a helyi hatóságok tisztelegtek a vendégek előtt.

Itt írjuk meg, hogy Pop Valer miniszter december elsején „Érdekes tünemény a gazdasági és pénzügyi életben” címmel rádióbeszédet mond és ezzel kapcsolatosan az Adeverul a következőket írja: A politikai élet figyelme nagy érdeklődéssel fordul egy rendkívüli tünemény felé, ami gazdasági és pénzügyi életünket illeti. A nehézipari vállalatokban valóban nagy változások várhatók egyes nagy pénzintézetek vezetésében. Ugyátszik a liberálistáiban az az elgondolás valósul meg, hogy — tekintettel a pénzvilág nagy szerepére az államélet alakulásánál — a külföldi tőkét kirekesztik, viszont nemcsak az autochton tőkének biztosítanak szélesebb érvényesülési lehetőséget, hanem a szövetséges és barátsági viszonyban lévő államok tőkéjét is fokozott mértékben bekapcsolják. (Rador.)

## Willer József dr. képviselő a Kamarában ismétellen felajánlotta az ittelő magyarság együttműködését

A magyarpárti képviselő a magyarság kívánságairól

Bucurestiből jelentik: A Kamarai ülésén Ghiata elnök bejelenti, hogy Simionescu parlamenti képviselő lemondott mandátumáról. A többség nem hajlandó tudomásul venni a lemondást. Ezután dr. Willer József magyarpárti képviselő emelkedik szóladásra, hogy a trónbeszédre válaszoljon.

Willer dr. azzal kezdí beszédét, hogy az ország konszolidációjának lehetősége elsősorban a kisebbségi kérdés végleges megoldásától függ, de oly értelemben,

hogy ezzel a megoldással mindenki meg legyen elégedve.

Ma, amikor a civilizált világ egy borzalmas örvény felé halad, mindkét részről megértéssel kell viseltetnünk egymás iránt, mert csak így rendezhető a kisebbségi kérdés, amely nélkül az országot képtelenség egy egészséges utirányban vezetni.

— Ki kell jelentenem — folytatta a magyarpárti képviselő, — számolunk azzal a reális ténnyel, hogy kisebbségben élünk és

hétí azt, aki alkot és áldoz, hogy neki se kelljen áldozatot hozni. Vagy pedig az együtt-nem-üvöltők ellen fordul és a saját gyengeségét és sikertelenségét másokon bosszulja meg.

Nagy népek könnyebben viselik el ezt a betegséget. Kisebbségi társadalmak azonban belepusztulhatnak. Magyar kisebbségi közületeink szinte megbénultak emiatt a betegség miatt. A vezetők elkedvetlenedtek. A nép szinte éhesen várja, ki kerül ismét terítékre, hogy azután elégedetten mondhassa ki az ítéletet: Ez is olyan, mint a többi! Ebben benne van a saját alacsonyága is. Nagyon ideje, hogy keressük ennek a pusztító betegségnek az ellenszerét. Ez elsősorban a belátás annak, hogy kevesen vagyunk és nekünk nagyon össze kell tartanunk. Aki közülünk vagyont gyűjthet, felemelkedik, alkot és sikereket ér el, az az egész magyarság vagyoni és szellemi erőforrását szaporítja. Minden egyes magyar ember sikere: az egész nép ön-

bizalmának serkentője. Ettől az önbizalomtól megmaradásunk függ. Ha valamikor, most időszerű az apostol intelme: „Ne nézze ki-ki csak a maga hasznát, hanem a másokét is!”

A másik ellenszer érzelmi. A tiszta meggyőződésű ember hisz az igazság erejében. A felismert helyes utat nem hagyja el akkor sem, ha maga marad.

A bizalmatlanságnak lehet helye sok igérettel szemben, de a folytonos, beteges bizalmatlankodással fel kell hagynunk, mert ez megfertőzi egész társadalmi életünket. Aki pedig mindennel és mindenkivel szemben bizalmatlan, arra talál az a megállapítás: „ki mint él, úgy itél”.

Ezzel a társadalmi betegséggel is úgy vagyunk, mint egyéb nyavalyával. Az erős szervezet könnyebben győzi le a fertőzést. A fertőző bizalmatlanságnak ez a receptje: Nagyobb bizalmat önmagunkban és ez több bizalmat ad mások iránt is.



A sevillai rádióállomás közli a nemzetiek legutóbbi hadijelentését, amely a következőket tartalmazza: Toledo elfoglalása után a kormány csapatai a Tayo mentén levő hegyek közé menekültek, ahonnan most előtörték és heves támadást intéztek a nemzetiek itteni állásai ellen. A nemzetiek visszaverték a támadókat és mélyebben szorították őket vissza, mint állásaik azelőtt voltak. Északon is támadtak a kormánycsapatok, de ez sem járt sikerrel, a nemzetiek visszaverték őket. Nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak és a harcban a kormánycsapatok parancsnoka el-esett.

Közli a jelentés azt is, hogy az olasz ügyvivő megérkezett Burgosba és megbeszéléseket folytatott Franco tábornokkal.

A spanyol nemzetiek egyik magasrangú tisztje hosszabban nyilatkozott a külföldi lap-tudósítók előtt a madridi harcok állásáról. Elmondotta, hogy Madrid bevételére nem katonai probléma, de súlyos lelkiismereti kérdés akadályozza őket, mert hiszen ők is spanyolok és minden áron szeretnék elkerülni Madrid özszerombolását. Így inkább házról-házra igyekeznek előrejutni, számítva a kormánycsapatok belátására, amely végül is meggondolásra készíti őket és felhagynak a főváros hiábavaló védelmével. A tervek különben Madrid elfoglalására készen állnak és csak a szokatlannul rossz időjárás akadályozta őket azok végrehajtásában.

A Humanité jelentése szerint a francia kommunista-párt azt az indítványt tette a francia szociálista-párt vezetőségének, hogy a külügyi bizottság mai ülésén a kommunista és szociálista képviselők terjesszenek elő határozati javaslatokat és azokban kérjék fel a Blum-

kormányt olyan nemzetközi indítvány kezdeményezésére, amelynek értelmében haladéktalanul helyreállítsa a kereskedelem szabadságát a törvénytörő spanyol kormánnyal.

## Mallorca szigete — olasz dominium

VALENCIÁBÓL jelentik: A FABRA spanyol sajtóügynökség a következő közleményt adta ki:

Mallorca szigete de facto már olasz gyarmat. A spanyol nacionalisták átadták magukat az olasz fascizmusnak, hogy a Baleárok szigetcsoportját, úgy, mint Abesszíniát, Mussolini dominiumává tegyék. A spanyol nacionalistáknak Mallorca szigetén 10.000 főnyi reguláris hadseregük van, továbbá 20.000 főnyi fascista milícia áll rendelkezésükre. Ezt a miliciát Olaszország fegyverzi fel, Mallorcán valamennyi csapattest a legmodernebb fegyverekkel van felszerelve.

## Német-japán egyezmény a kommunizmus ellen

Berlinben írták alá a nagyjelelőségi okiratot — A diplomáciai aktushoz nem hívták meg a szovjet berlini követét

Német flottabázisokat építenek ki sürgősen a Keleti-tengeren

BERLINBŐL jelentik: A berlini japán nagykövetség báró Ribbentrop, a jelenleg Berlinben tartózkodó londoni német nagykövet, Hitler birodalmi vezér megbízásából, a német kormány nevében aláírta a német-japán egyezményt. Az egyezmény mindkét kormány előtt felidézi azt a veszedelmet, amelyet a komintern, vagyis a kommunizmus központja jelent. A kominternnek az a célja, hogy felbomlassza és tönkretegyje a fennálló államok rendjét. Ezért a két állam megegyezett abban, hogy egymást állandóan kölcsönösen tájékoztassák és rendszeresen megbeszéljék a teendő rendszabályokat, amelyeket közösen fognak végrehajtani. A létrejött egyezmény felhívja azokat az államokat, amelyeket a kommunista veszély fenyeget, hogy tegyenek mielőbb hasonló intézkedése-

ket, vagy pedig csatlakozzanak haladéknélkül az egyezményhez. A ma délután aláírt szerződés öt esztendőre szól és az önműködőleg újabb öt esztendőre lesz meghosszabbítható.

Az egyezményhez egy kiegészítő jegyzőkönyvet is csatoltak, amely részletesen meghatározza a kommunista veszedelem elleni eljárás közös intézkedéseit. Az egyezmény azonnal életbelépett.

A nagyhatalmak berlini követeit délnél 12 órára meghívták a külügyi hivatalba. Az egyetlen követ, aki nem kapott meghívást, a szovjet-nagykövet volt. A nagykövek előtt bejelentették, hogy Németország és Japán megkötötték a kommunistaellenes egyezményt.

A német távirati iroda jelenti, hogy ma délnél Musakoi vicomte, berlini japán nagykövet a mikádó, Ribbentrop pedig Hitler nevében írták alá az új szerződést, amely a nemzetközi kommunista veszedelem leküzdésére irányul.

Nemzetközi hírforrások szerint Németország sürgősen hatalmas flotta-bázisokat épít a Keleti-tengeren, hogy a német haditengerészet mozgási szabadságát a Keleti- és az Északi-tengeren kellően biztosítsa. A megerősítésekre azért van szükség, mert a Szovjet nemrég bejelentette, hogy Kronstadban nagy légi, tengeri és szárazföldi támaszpontot épít ki, amely nagy veszélyt jelentene a német ke-

## A magyar kormányzó és kísérete Rómában

RÓMABÓL jelentik: (Rador.) A „Stefani”-ügynökség jelenti, hogy Horthy magyar kormányzó tengernagyi egyenruhában, az olasz király társaságában tegnap délelőtt résztvett azon a szemlén, amelyen 25 ezer katona vonult fel. A két államfő lóháton nézte végig a felvonulást. Az összegyűlt nagy tömeg éllette az olasz királyt és a magyar kormányzót.



Olvassa el pontosan a szöveget

83

Az ODOLO megakadályozza az erjedő és rothadó folyamatokat a szájban, az ODOLO megszünteti a száj kellemetlen rossz szagát, az ODOLO üdít és élénkít. Az ODOLO védőleg hat fertőzés ellen, tehát nátha, torokfájás, influenza és más hasonló veszélyek esetében. Általánosan ismeretes az ODOLO üdítő hatása hőségben, sportolásnál és testi fáradtságban.

**ODOLO**  
SZÁJVIZ FOGPÉP

83 a tökéletesített ODOLO jelzése, melynek fertőtlenítő hatását nagy mértékben fokoztuk. Az ODOLO-nak ezt a kiváló baktériumölő hatását bakteriológiai és klinikai kísérletek tudományosan bebizonyították.

leti-tengeri flotta számára. A német hadvezetés tervai alapján először a modern követelményeknek megfelelően építik ki Kiel kikötőt és Rügen szigetén repülőgépgyárat és hatalmas hadianyagraktárakat létesítenek.

Hivatalos körökben cáfolják azt a hírt, hogy Ribbentrop báró közölte volna az angol kormány elnökénél, hogy Németország megszakítja diplomáciai kapcsolatát a Szovjettel, ha Stickling mérnököt kivégzik.

Japán politikai körökben nyilatkoztak a nemrégiben létrejött japán-német szerződésre vonatkozóan és megállapítják, hogy a szerződés nem irányul Szovjetország ellen, hanem a nemzetközi kommunizmus ellen, amelynek terjedése a béke megbontását jelenti.

## Átszervezik az aradi koldus-segélyezés eddigi intézményeit

Dr. Cucu Vasile városi főorvos javaslatot terjesztett a város vezetősége elé arra vonatkozóan, hogy szabályrendelet adjanak ki a koldus-segélyezés megszervezéséről, illetve a város, a „Caritas” és az „Oastea Domnului” ezirányú működéséről. Ennek értelmében gondoskodnának arról, hogy annak a bizottságnak munkájában, amely a segélyezést irányítja, a város is képviseltet kapjon. Cucu dr. megemlítette, hogy az a gyűjtés, amelyet az említett két egyesület végez, külön miniszteri engedély nélkül csak akkor képezhető el, ha ezt, mint a város egy szerve végzi. Ebben az esetben viszont kötelezővé kell tenni, hogy az akcióval kapcsolatos könyvelés és levelezés román nyelven történjen. Egyben azt javasolta, hogy a szabályrendeletben állapítsák meg, hogy ha az egyesületek bármelyike később úgy határozna, hogy kiép az akcióból, az általa, a koldussegélyezés céljaira kezelt vagyon a város tulajdonába menjen át.

Parecz Béla dr. kijelentette, hogy a „Caritas”-nak nincs kifogása az ellen, hogy a bizottságban a város képviselői is helyet foglaljanak, de ezek ne legyenek többségben. A város vezetősége úgy döntött, hogy a bizottságban ezental az „Oastea Domnului”, va amint a „Caritas” részéről 8-8 tag, a város részéről 4 tag, a Kereskedelmi és Iparkamara, a Munkakamara és a rendőrség részéről egy-egy tag foglaljon helyet.

Uránia-mozi hirdetése a 4-ik oldalon



## Aradi kérdések a református egyházkerület nagygyűlésén

Miről tárgyal a reformátusok nagyváradi (oradeai) parlamentje?

Nagyváradról (Oradeáról) jelentik: A nagyváradi (oradeai) református egyházkerület évi közgyűlése ma reggel kilenc órakor kezdődött Nagyváradon (Oradean). Sulyok István püspök és dr. Thury Kálmán egyházkerületi főgondnok elnökletével. A közgyűlésre Aradról, amely tudvalevőleg a nagyszalontai (salonta-marei) egyházmegyéhez tartozik, csupán Nagy Dezső gondnok utazott el, hogy az aradi egyházközséget érintő két fontos kérdés elintézését szorgalmazza. Ezek egyike az egyházközség tulajdonát képező egyik ingatlan eladása, a másik pedig a Mosóczy-telepi (grádiștei) parochiális kirendeltség ügyének elintézése.

Az egyházkerületi gyűlés valósággal a reformátusság parlamentjének számít, mert a hét egyházmegyében élő mintegy kétszáz ezer református hívő ügyeit intézi. Az előtérben álló kérdések egyik legfontosabbika a belső egyházi életet megszorgító egyházfegyelmi szabályrendelet megvitatása, amely tudvalevőleg január 1-én életbelép. Másik fontos kérdés a lelkesítő nyugdíjintézet ügye. A közgyűlést Sulyok István imádsága vezette be, majd dr. Thury Kálmán mondott elnöki megnyitót, amelyben felölelte az egyházat érintő összes időszerű kérdéseket. Utána a közgyűlés tagjai

átvonultak a református templomba, ahol istentisztelet keretében megtörtént a fiatal lel-

### Betegség esetén először a lázat kell leküzdeni!



— „39 fok!”  
— „Mit tegyek, doktor ur?”  
— „Alkalmazzon egy Carmol-os\*)  
bedörzsölést és megszabadul a láztól.

\*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer m. ghü-  
lés, gripa, reumatikus fájdalmak és láz ellen.

Ara üvegenként 22 — lei. Kapható gyógy-  
szertárakban és drogeriákban

## OEDIPE L-T-PIVER-PARIS

A francia illatszerészet legújabb alkotása: OEDIPE puder, kölnivíz és parfüm, a párizsi L. T. Piver gyár fényesen sikerült készítményei. Ezeket a páratlan minőségű kreációkat az összes elegáns hölgyek kedvelik.



készek feiszentelése. Istentisztelet után folytatták a közgyűlést, amelynek során Sulyok István püspök tett jelentést az elmúlt évről.

## Felháborodás Németországban

a Nobel-békedíj bizottságának döntése miatt

Berlinből jelentik: A német közvélemény a legnagyobb megdöbbenéssel vette tudomásul a stockholmi Nobel-bizottság döntését, amellyel az 1935. évi béke Nobel-díjat Ossietzki Károly íróknak ítélte oda. A Berliner Börsenzeitung ezt írja:

A Nobel-bizottság döntése nem egyéb galád arcúcsapásnál, amelyet Németországra mértek. Ossietzki Károly — írja az újság — közönséges hazaáruló, akit még 1931. november 23-án, azaz a novemberi köztársaság idejében másfél évi fogházra ítélték hazaárulás vétsége miatt. Ossietzki kegyelmi kérvényt terjesztett Hindenburg köztársasági elnök elé, aki azt azonban visszautasította. Ezután az elítélt 1932. májusában megkezdte a büntetés kitöltését, de még ugyanabban az évben általános amnesztia során kegyelemben részesült és megszabadult büntetésétől.

— A szovjet — írja az újság — hasonló esetekben a fal mellé állítja a gyanús egyéneket és minden további nélkül kivégzi. Mi csupán arra szorítkoztunk, hogy 1933. év február 28-án őrizet alá helyeztettük Ossietzkit. Ehből az őrizetből azonban már régen visszatérhetett csak a családjához.

— A Nobel-díjat — fejezi be cikkét az újság — egy notórius hazaárulónak ítelték oda. Ezzel súlyosan megsértették a német népet. Az új Németországnak azonban alkalma lesz megfelelő választ adni erre a támadásra.

Neurath német külügyminiszter táviratilag utasította az oslói német követet, hogy közzéje a norvég kormányra, hogy a német kormány körében mély megdöbbenés uralkodik a Storting bizottságának a Nobel-békedíjra vonatkozó határozata miatt. Bár a norvég kormánynak a döntésben nincs része, az mégis a norvég képviselőház határozatának tekinthető és ez tudatos és sértő kihívás Németországgal szemben. A német kormány fenntartja magának azt a jogot, hogy ebből kifolyólag a végső következtetéseket levonja.

### SELECT: Ma premier! TARZAN BOSSZUJA

Főszereplő: HERMANN BRIX,  
volt olimpiai bajnok.

Elejétől végig izgalmas, érdeklésítő, a legjobb Tarzan-film.

Előadások kezdete: 5, 7 $\frac{1}{4}$  és 9 $\frac{1}{4}$  órakor.  
Telefon: 284.

## Táblai ítélet a cotroceni-i perben

Bucurestiből jelentik: Szerda délután három órakor hirdette ki az ítélőtábla a cotroceni-i haláltribün ügyében hozott fellebbezési ítéletét. Nagy közönség hallgatta végig az ítéletki hirdetést, amelynek során a következő döntést hozták nyilvánosságra:

Az ítélőtábla felmentette Vasilescu első alpolgármestert és Roger Valomeit, az építészeti ügyosztály vezetőjét, akiket a törvényszék fejenként egy évre ítét. Helyt adott az ítélőtábla az ügyészség ama fellebbezésének, amelyet Vasile Ionescu mérnök és Cacip munkavezető ítélete ellen jelentett be és büntetésüket hat. illetve nyolc hónapról másfél évre emelte fel. Elutasította az ítélőtábla Druțu és

Blumenfeld vállalkozók, valamint Cozian mérnök fellebbezését, akiket a törvényszék fejenként másfél évre ítét. Ugyancsak elvetette a vádhatóságnak M. Pompei felemelése miatt benyújtott fellebbezését. Helyben hagyta az ítélőtábla Burcus építész egyéves ítéletét.

Ami a mintegy kilencszáz személy által bejelentett kártérítési igényt illeti, az ítélőtábla bizonyos módosításokat eszközölt, egyesek követését felemelte, másokét leszállította és végül olyanoknak is kártérítést ítét, akiket a törvényszék keresetükkel elutasított. Az ítélőtábla döntése persze meghaladta azt a 24 milliós kártérítést, amelynek fizetésére a fővárost kötelezték.

## Aradváros és a CFR versenye az arad-vidéki autbuszvonalak koncessziójáért

Nem engedélyeznek többé politikai gyűlést a Glória-sporttelepen

Vulpe Iosif átmeneti bizottsági alelnök a város vezetőségének szerdai ülésén napirend után felszólalt és a következőket mondta:

— A Glória sportegyesület az elmúlt vasárnap hozzájárult ahhoz, hogy a város tulajdonát képező és az általa bérelt sporttelepen politikai gyűlést tartsanak. Ennek a gyűlésnek alkalmával oly nagy tömeg foglalt helyet a tribünön, hogy annak egyes oszlopai lesüllyedtek, ennek következtében pedig a tetőzet meggyengült. A véletlennek köszönhető, hogy szerencsétlenség nem történt és nem követelt emberéleteket áldozatul. Azt javaslom, hogy a város tiltsa meg, hogy a jövőben ezt a sporttelepet politikai gyűlések céljaira felhasználják. Egyben pedig kérem, hogy a város mérnöki ügyosztálya részéről még a mai nap folyamán vizsgálják meg a tribünt, annak megállapítása végett, hogy a jövő vasárnap veszély nélkül lehet-e ezen a pályán mérkőzést tartani, illetve a tribünre közönséget engedni.

A város vezetősége elhatározta, hogy átír a Glória sportegyesület vezetőségéhez, amelyet arra kér, hogy a jövőben politikai gyűlések és tömegmegmozdulások céljaira — már csak a felelősség kérdésének elkerülése végett is — ne bocsássa rendelkezésre a sporttelepet. Ugyanekkor megbízták Muresan Ioan főmérnököt a tribün felülvizsgálásával és annak megállapításával, hogy szüksé-

ges-e gyors javítás és engedhető-e a jövő vasárnapra közönség a tribünre.

Vulpe Iosif ezután felszólalt egy másik ügyben is. Megemlítette, hogy az aradi (aradulnoui) és kisszentmiklósi (sannicolaulmici) lakosok egy küldöttsége jelent meg nála. A küldöttség panaszkodott amiatt, hogy megszűnt az említett községek és Arad között az autbusz-forgalom. A város vezetősége elhatározta, hogy Coțioiu Romulus dr. átmeneti bizottsági elnök, aki Bucurestibe utazik, járjon közbe annak érdekében, hogy a CFR minél előbb hozzájáruljon ahhoz, hogy az említett utvonalon az aradvárosi autbuszüzemek állítsanak be járatokat.

### CENTRAL: Jön! CENTRAL: Jön! KAY FRANCIS

az ünnepeit amerikai filméneke első ide. filmje:

#### Fehér angyal.

A világ egyik legnagyobb aszónyának történeti élménye.

MA: A hindu lándzsás. GARY COOPER  
legnagyobb, legszebb filmje. Partnerai: RICHARD CROMWELL, KATHLEEN BURKE, SIR GUY STANDING.

Előadások kezdete: 5, 7 $\frac{1}{4}$  és 9 $\frac{1}{4}$  órakor.  
TELEFON: 285.









## Rozsot exportálunk Magyarországra és Ausztriába

Rendeteg árpaliszttal vesz tőlünk Németország

A bucuresti-i sajtójelentések beszámolnak arról, hogy Magyarország és Ausztria importőrjei most rendkívül sok árpaliszttal szeretnék Romániában vásárolni. Ennek a kívánságnak azonban exportőrjeink nem tudnak eleget tenni, mert árpaliszttelünket már jóval előbb Németország számára adtuk el, ahol rozsliszttel keverik azt.

Egy ókirályságbeli exportőr például a napokban a Dunán (Dunarean) egyszerre 300 vagon árpaliszttal szállított németországi rendeltetéssel. Ez is bizonyítja az árpaliszttal nagy kelendőségét.

A legnagyobb belföldi gabonakereskedőknél az iránt is érdeklődtek a magyarországi és ausztriai beviteli cégek, hogy rozsot kaphatnának-e? Erre már kedvező választ kaptak, mert ebből sok maradt eladatlanul. Különösen Silistrában és Turtucaiban vannak nagyobb kvantumok, de csak közepes minőségűek és súlyuk nem több, mint 57-68 kg. hektoliterenkint. De még ezekért is jó árat sikerül elérni a termelőknek és exportőröknek. Caiarasiban már 72-73 kilogrammos rozs is bőven van és ezt a gyengébb minőségűekkel keverik, úgy hogy átlag 70 kilós rozs lesz belőle. Ezt fogják most Magyarországra és Ausztriába exportálni. Az ottani vevők már is közölték, hogy az áru nagyrészt tovább adják a délnémetországi piacoknak, amelyeknek nagy szükségük van rozsrá.

## December 2-án új erővel kezdődik meg Aradon az adók behajtása

Az elsőkerületben naponta 120 árverést tűznek ki és 20 árverést fog tartani a hivatal.

Arad. A pénzügyminisztérium újabb rendeletet küldött a behajtási pénzügyigazgatósághoz, amelyeknek kötelességüké teszi, hogy úgy a folyó állami költségvetési évre kivetett, mint az előző évekből kifizetetlenül maradt adókat és hasonló követeléseket a legsürgősebben hajtsák be.

A rendelet szigorúan előírja, hogy december 2-án kezdjék meg az adóhivatalok a szigorúbb behajtást, mert a minisztérium speciális felügyelőkkel fogja ellenőriztetni az adók inkasszálsát.

Canciov pénzügyminiszter éppen tegnap nyilatkozott a fővárosi sajtó megbízottjai előtt az állami költségvetés kiegyensúlyozásáról és az adókról az alábbi adatokat hozta nyilvánosságra:

Ez év áprilisától október 1-ig 13 milliárd 575 millió 100 ezer lejel több, mint amennyit előirányoztak. Megállapítható, hogy az idei adóinkasszó jobb, mint az előző évi volt, azonban ez évben sokkal nagyobb szükségletei vannak az államnak, mint tavaly voltak és ezért kell szigorúbban behajtani az adókat.

A felsőbb intézkedés következtében Aradon tegnap elkészítették a december 2-án életbelépő új behajtási tervet, amely szerint például az első adókerületben naponta 120 árverést tűznek ki, amelyből mindennap 20 licitációt képes megtartani a hivatal, mert elég munkaerő áll rendelkezésre.

**= Erősen károsodnak a legnagyobb favállalatok az európai háborús és gazdasági zavarok miatt.** Zürichből jelentik az alábbi feltűnést keltő hírt: A világ egyik legnagyobb favállalatának, a nálunk is jól ismert Nasic svájci holdingjának most megjelent évi jelentése bizonyos magyarázatokkal szolgál már előbb közzétett mérlegéhez. A tiszta nyereségnek 344.705 svájci frankról 54.895 svájci frankra való visszamenetelét a jelentés az Olaszország ellen irányuló szankciós politikának és a palesztinai zavargásoknak tulajdonítja. E két nehézség folytán a társaság éppen abban a pillanatban vesztett két fontos értékesítési területet, amikor a viszonyok a fapiacra általában javultak. Az olasz-jugoszláv kliringben 3 millió lirája fogyott be a társaságnak. Azóta kihatott a társaság helyzetére a spanyol polgárháború is, ahol a társaságnak jelentékeny követelése és alvállalatainál nagyobb fakészletei is vannak. A jelentés szerint az aranyblokk-államok devalvációja szintén vissza fog hatni a fapiacra, de nehéz megállapítani, hogy ez mennyiben vonatkozik a Nasicra is. Örvendetes tényként állapítják meg, hogy a Jugoszláviában felmerült kincstári nehézségeket barátságosan megoldották, ami nyilván annyit jelent, hogy az ismert illetékügyet békésen rendezték.

**Városi Színház.** Ma d. u. 3 és fél órakor Ifjúsági előadás.

**Aranyember** mérs. helyarákkal

Bevezető előadást tart: dr. Berthe Nándor, kat. gimn. tanár.

**Este 8 és fél órakor** Az idény legnagyobb sikere:

**Mese a Grand Hotelben** Táncosoperett. Rondes helyarákkal

Több Fény  
Jobb Fény  
Olcsóbb Fény

**TUNGSRAM**  
Fény!

Magánfeleknek és viszonteladóknak legolcsóbb árakon: 5207

**SZABÓ ALBERT** Arad, Bul. Regina Maria 20

Beszerezhető: **Kalmár József** electrotechnikai rádió üzletében Strada Bratianu 1. 5204

Egők, csillárok, **Varga Testvérek** villanszerelőknél, Arad, Str. Alexandri 1. 5205 rádiók

## Valutaüzelmekkel

és hamisítással vádolnak egy nagyváradit (oradeai) nagykereskedő-céget

**Nagyváradról (Oradeáról) jelentik:** A rendőrség házkutatást tartott a Mihelji és Kandel fűszer-gyarmatáru nagykereskedésben, mert olyan értesítéseket kapott, hogy a cégnél tiltott valutaüzelmek folynak. A rendőrség megállapította, hogy a cég behozatali engedélyt és valutakiutalási jegyeit meghamisították és az ezer márkáról, valamint ötezer kilogrammról szóló jegyeiket tízezer márkára és tizenöt ezer kilogrammra javították ki. Kiderült az is, hogy nem létező nevekre kértek és kaptak behozatali engedélyeket és ezeket is átjavították. A rendőrségen kihallgatták Schenk Gottfried főkönyveit, akit később szabad ábrán helyeztek, de figyelmeztették, hogy nem szabad elhagynia a várost. Schenk mégis el akart utazni, de az állomáson őrizetbe vették. A vizsgálóbíró letartóztatta és a törvénszék vádtanácsa is elrendelte ellene a vizsgálati fogságot. A vizsgálat még folyik és az a vélemény alakult ki, hogy Schenk a hamisításokat nem egyedül követte el.

**= AZ ÁLLAMVASUT ÚJ VALUTAÁTSZÁMITÁSI RENDELETE** Mint Bucurestiből jelentik, a CFR vezérigazgatósága most új rendeletet adott ki a külföldi valuták leire való átszámításáról és az új árak december elsején lépnek életbe. Eszerint december 1-től kezdve a CFR a nemzetközi szállításoknál az alábbi alapon számítja át leire a külföldi valutákat: francia frank 4.80 lei, svájci frank 23.60 lei, arany frank 32.60 lei, egy belgasz 17.50 lei, egy belga frank 3.50 lei, papírdóllár 193.60 lei, aranydóllár 167.60 lei, német márka 40 lei, hollandi forint 55.50 lei, csehszlovákia 3.60 lei, olasz lira 5.40 lei, török lira 81 lei, angol fontsterling 506 lei, bolgár leva 1.25 lei, a pengő és az osztrák schilling 28-28 lei, görög drachma 1.20 lei, szerb dinár 3.10 lei, lengyel zloty 19.50 lei. A rendelet előírja, hogy a pengő, az osztrák schilling, a márka, a leva, a dinár és a görög drachma után nem szabad semmiféle felárat számítani.

= A lengyelországi áruimport értékhatára. A külkereskedelmet szabályozó igazgatóság közlése szerint a Lengyelországból behozandó áruk értékhatárát 82,945.098 leiben állapították meg. Ennek alapján eddig 16,305.300 lei értékű árura adtak ki behozatali engedélyt. Ugyanakkor pedig még 39,368.000 lei értékű lengyel áru behozatalához járult hozzá. A fenti mennyiség után azonban az importőrök még nem fizették ki a 0.3 százalékos illetéket. A fennmaradó és még rendelkezésre álló mennyiségre még nem érkeztek behozatali kérvények. Mihelyt a fenti, elvben lévő hagyott mennyiségek után az importőrök a kontingentálási illetéket kifizetik, megkapják a számukra már megszavazott behozatali engedélyeket.

## UJ KÖNYVEK

Otto Zarek: „Moses Mendelssohn”. A német kiadással egyidejűleg jelent meg magyar nyelven Otto Zarek: „Moses Mendelssohn” c. hatalmas életrajzregénye. A könyvről a sajtó elismeréssel emlékezik meg. Többek között: „A német zsidóság súlyos megpróbáltatásában felemelő érzés feltekinteni az újabb or e hatalmas zsidó hősré, akit Lessing és Kant tisztelemesterének, Goethe igaz barátjának tekintett s akit főurak hízelkedése, fejedelmek elismerése vett körül. Mendelssohn a legnagyobb dicsőség közepette is ezt a célt látott maga előtt: emberi jogokat szerezni népének, biztosítani a zsidóság helyét Európa népei között! A humanitás gondolatának nagy harcosa, a nagy Mendelssohn-dinasztia alapítója — próféta volt, az emberi szabadság, az értelem uralmának eményen harcoló, megingathatatlanul hívő prófétaja”. A könyv magyar fordítása a „Tabor” c. Magyar-Zsidó Könyvkiadóvállalat kiadásában jelent meg és úgy kiállításban, mint tartalmilag méltón sorakozik a Tabor kiadó korábban megjelent műveihez: (Dubnov: A zsidóság története 368 lap, Lázár Lajos: Palesztina 248 p. 129 kép, 4 térkép, J. R. Blöch... és Tsa 352 lap, Opatovszki-Mordeháj 318 lap, Zsidó Írók 320 lap, Max D. öd: Reubeni herceg 352 lap, Székely B.: Az antiszemitaizmus története 272 lap). Kötetjé füzve 106 lei, vászonkötésben portóval és taxával 175 lei minden könyvkereskedésben vagy Lepagenál: Kolozsvár (Cluj). Kérje a Tabor-kiadványok teljes jegyzékét.

# Épül a világ legújabb csodája: a holderőmű

Egy „prosperity”, amely annak ellenére létezik, hogy — a Holdból való...

Quebeckből jelentik: Az Egyesült-Államok és Kanada határán jelenleg hatalmas építményen dolgoznak, amellyel nem kisebb dolgot akarnak elérni, minthogy a föld állandó kísérőjének, a Holdnak az energiáját az ember szolgálta alá állítsák. Már akad itt-ott néhány nap-erőmű, amelyek voltaképpen egy újfajta technikai fejlődés első lépéseit jelentik, ami az emberiséget függetlenítené a kőszéntől és a petroleumtól, de ugyanakkor különböző mérnökök még fantasztikusabb és nagyobbvonalú tervekkel, illetve azok megvalósításával foglalkoznak. Ezek között első helyen áll a föld forgásának kihasználása egy óriási erőmű részére, továbbá a dagályból és apályból való energianyerés.

## Dolgozni fog a Hold

Ezt az utóbbi problémát néhány hónappal ezelőtt megoldotta G. P. Cooper építészmérnök. A kérdés megoldásának fő nehézsége abban rejlett, hogy a tenger állandó ritmikus mozgását az eddigi elkészített tervek csak egyoldalúan vették figyelembe. Vagy a vízszint emelkedését, vagy süllyedését akarták felhasználni erőforrásként, amivel elektromos turbinákat lehet hajtani. Az ilyen erőműnek nagy hátránya lett volna az, hogy egy fél napig állna kell, ami kétségesse tette a rentabilitást.

Az amerikai építészmérnök azonban zseniális módszerhez folyamodott. Ez a módszer, illetve rendszer lehetővé teszi az apályból és dagályból való állandó energianyerést. Ezzel egyszerre megvalósult az, hogy a Hold nehézkedési erejét praktikus módon lehet állítani az ember szolgálata alá.

## Tizenötezer munkás dolgozik az erőműön

Roosevelt elnök személyesen vette kezébe a hatalmas erőmű létesítésének pénzelését, mert ez az erőmű kétségtelenül a világcsodák közé tartozik majd, ha elkészül. E pillanatban több mint 15 ezer munkás dolgozik a Passamaquoddy-Bayben. Ennek az öbölnek a partján épül fel az emberi előrehaladás diadala. A munkások óriási gátakat építenek, amelyek hossza több mint négy kilométer lesz.

A gátak közé szorítja majd be a dagály a hatalmas víztömegeket, amelyek azután egy óriási szivattyukészüléken apálykor ismét visszaömlenek a tengerbe. Az építmény szerkezete lehetővé teszi, hogy úgy dagálykor, mint apálykor óriási villamos turbinák kapjanak hajtóerőt a Hold nehézkedési ideje következtében. Egy különleges vízfelhalmozó rendszer valóságos mű-Niagarát létesít és a gátak magasságában külön medencét építenek, melybe befuthatnak az óceánon járó teherhajók.

## Cooper mérnök üdülése

Egyszerű kis irodában vezeti itt, az öböl partján az építkezéseket a gigantikus mű fel-találója és megteremtője: Cooper mérnök. Rajzok és statisztikai számítások egész hegyei borítják asztalát. Igen fontos előfeltétele volt a tervnek, hogy olyan helyet találjanak, ahol a dagály a legerősebb, mert hiszen köztudomású, hogy a dagály és az apály nem minden tengerparton egyforma erejű. Ennek különböző szférikus behatás és a part alakulása az oka.

Hat évvel ezelőtt Cooper mérnök nagy vízierőművet épített Délamerikában, olyan éghajlati viszonyok között, amelyeket nem viselt el. Az orvosok északi vidékre küldték üdülni egy szigetre, amely a Passamaquoddy-Bay közelében emelkedett ki a tengerből. Órákig fekvett a mérnök a strandon, nézte a tenger mozgását, amely itt ősi vadságában mutatkozott és ekkor ötlött hirtelen eszébe a gondolat,

hogy ez volna a legalkalmasabb hely technikai vágyálmának megvalósítására. A betegszabadságon levő mérnök nyomban elkezdett számolgatni és tervezni. Röviddel ezután megépítette laboratóriumát, amelyben miniatűrben előállította az egész öblöt és itt kipróbálta az összes lehetőségeket.

Amilyen nagyvonalú készülődést fejtenek ki az Egyesült-Államok, ugyanúgy készülődik Kanada is az elkészülő erőműhöz. A kanadai ipar igazi amerikai tempóban építi már a hatalmas gyártelepeket, melyek az ország különböző természeti kincseinek feldolgozását végzik el. Ezek az üzemek már mind az apályból



Egészsége és idegei veszélyben forognak!  
Az egyedülálló, különleges minőségű „Primeros Brillant”-ot, a modern higiéné egyik legnagyobb sikerét nem árusítja más márka. Ezért csak az eredeti Primeros-gummit követelje.

származó olcsó energiára vannak beállítva és azonkívül sokat jelent Kanada földrajzi fekvése is, mert hiszen hajón innen érhető el leg-hamarabb Európa.

A Passamaquoddy-Bay mellett ugyyszólván máról-holnapra nőttek ki városok a földből, amelyekben egyelőre az a sokezer munkás lakik, akik a holdmüerő építésének alaplakaitál dolgoznak. Az Északamerika és Kanada határán levő sávon az általános gazdasági válság ellenére nagy prosperity észlelhető, amely nemcsak képletesen, de ténylegesen is a holdból való.

# SPORT KÖZLÖNY

## A Gloria—CAO-mérkőzéssel véget érnek a nemzeti bajnokság küzdelmei

— Tunea Traian dr. vezeli az utolsó őszi meccset Aradon —

A nemzeti bajnokságban vasárnap zárják a kapukat és az utolsó meccsen az ismeretes körülmények között újrajátszásra elrendelt Gloria—CAO-meccs van programmon.

A CAO vendégjátéka mindig élményt jelentett

és noha a csapatból hiányzik a sérült Bodola, a nagyváradi (oradeai) együttes még mindig igen nagy játékerőt képvisel és a Gloria legjobb játékát kell hogy szállítsa, ha teljesen fel akar zárkózni az élenlevőkhöz.

A kék-sárgák szorgalmasan készülnek a mérkőzésre és utolsó bajnoki meccsükön feltétlenül meg akarják zerezni mindkét pontot.

A csapat összeállítására csak pénteken kerül

sor, változás azonban aligha lesz a szinte most már állandóvá vált összetételben.

A központi bírótudület tegnapi ülésén kijelölték a vasárnapi mérkőzések játékvezetőit és így a Gloria—CAO-meccsre a karánsebesi (caransebesi) Tunea dr.-t delegálták. A bíródöntés egyébként a következő:

Bucurestiben: Juventus—Crişana, bíró Stanciu Aurelian.

Aradon: Gloria—CAO, bíró Tunea Traian dr.

Temesvárott (Timişoara): Chinezul, ILSA—Venus, bíró Russu Gabriel dr.

A B)-deviziós meccsek közül a Lugoson (Lugoion) lebonyolításra kerülő Vulturii, Textila—CFR-meccsre a bírótudület az aradi Darázs Istvánt delegálta.

## Ökölvívó-világhíradó

Jett Dickson nem tolvaj! — A nagy francia-amerikai versenyrendezőt feljelentették e' lenségei, hogy egykori társa üzleti hagyatékaiból egy-két „apróságot” magához vett. A párisi törvényszék felmentő ítélete adott most fényes elégtételt a sok vihárt látott boxmenedzsernek.

Amerika új boxcsillaga: Arturo Godoy. — Északamerika legújabb nehézsúlyu boxreménysége a délamerikai Arturo Godoy. A nagy darab argentin legutóbb döntetlenül mérkőzött a Carnera-verő Lerov Haynes-szel. A nagy feltűnést ke' tő eredmény után Mike Jacobs azonnal leszerződötte Godoy-t.

Carnera megnösiült és — kifizeti sül. — O'asz ujságok hozzák hírül, hogy Primo Carnera, az egykori nehézsúlyu ökölvívó világbajnok Torinóban megházasodott. Feleségének péküzeme van és Carnera ezután csak új hivatásának fog élni. Mint maga is kijelentette:

— Örökre szögére akasztom a boxkesztyüt. Teljesen leköt új foglalkozásom. A sütésen kívül filmezni fogok.

O GYORSSEGÉLY BODOLÁNAK. A Nemzeti bajnoki bizottság tegnapi ülésén Bodolának, a CAO sérült válogatott játékosának 20 ezer lei segélyt szavazott meg lábsérülése kikezelési céljaira.

## Megkezdte téli pihenőjét az AMEFA

A nemzeti bajnokságban az AMEFA csapata hétfőn a Crişana elleni mérkőzéssel fejezte be az őszi idényt és miután sportkörökben az a hír terjedt el, hogy a munkáscsapat a tél folyamán törökországi turát bonyolít le, ez ügyben kérdést intéztünk Szabó Miklóshoz, az egyesület népszerű elnökéhez, aki a következőket jelentette ki:

— A Crişana elleni meccs után játékosaink szabadságot kaptak, egészen január végéig, úgy, hogy már az e heti edzéseket sem tartjuk meg. Amint az időjárás meg fogja engedni, megkezdjük a szabadtéri tréningeket. Kertész Gyula, az egyesület edzője is szabadságra utazik és már pénteken elhagyja a várost. Külföldi turát — hár több ajánlatunk volt — nem bonyolítunk le.

## A „hét tizenegye”

Bucurestiből jelentik: A Gazeta Sporturilor által összeállított legjobb csapatban csak a vasárnapi négy meccsből szerepelnek játékosok és így az AMEFA—Crişana meccsről senki sem került be az együttesbe, holott néhányan (Negru, Szurgyi, Cucula, Pinte) megérdemelték volna. A „hét tizenegye” a következő:

Munteanu II. (Victoria)—Vogl (Juventus), Felecan I. (Victoria)—Vintila (CFR), Dobra (Gloria), Raffinszky (CFR)—Szilárd (Chinezul-ILSA), Klimek (Chinezul-ILSA), Caciuban II. (Victoria) Palmer (Juventus), Capusan (Victoria).



